
Verbale della Riunione fra Comitato degli Inanellatori e Centro di Inanellamento  
 
Biblioteca INFS  24/06/2005 ore 9.00 
 
Ordine del giorno: 
1- Proposta COIN Scheda di muta passeriformi e Scheda di muta non-passeriformi; 
2- Proposta COIN Scheda apposizione anelli colorati ai Gabbiani; 
3- Proposta COIN Sintesi strategie di muta dei passeriformi italiani (ricavato e modificato da Jenni 
& Winkler); 
4- Proposta INFS Atlante fotografico con classi età/sesso per passeriformi; 
5- La nuova scheda di ricattura EPE; 
6- Modalità di comunicazione e di rapporti tra COIN e inanellatori; 
7- Valutazione del sito degli inanellatori "Il Gruccione". 
 
Presenti: Marco Basso, Gianni Benciolini, Chiara Campomori, Mimmo Ferro, Giancarlo Fracasso, 
Stefano Laurenti, Stefano Macchio, Ariele Magnani, Ezio Orfelini, Dario Piacentini, Fernando 
Spina, Carla Zucca 
 
Fernando Spina  
aggiorna sulla situazione INFS e del Centro di Inanellamento. 
Il 20 e 21 Gennaio 2005 a Montesilvano PE ci sarà il convegno degli inanellatori italiani. 
 
Ariele Magnani 
Chiede, ed ottiene, di dare seguito all’ordine del giorno iniziando dal punto 6, in quanto preliminare 
all’intera discussione. 
Il Comitato ha l’esigenza di un rapporto più stretto con gli inanellatori, il sito del gruccione può 
essere lo strumento adatto per contatti e materiale da mettere a disposizione. Riteniamo di poter 
agire su tre livelli: un primo livello con informazioni su materiali, schede e appuntamenti, senza che 
necessariamente venga coinvolto il Centro; un secondo livello con materiale più tecnico che verrà 
sottoposto al Centro per modifiche e suggerimenti: un terzo livello con materiale realizzato in 
collaborazione con il Centro, sarà più specifico, tecnico e didattico. 
Sarà anche utile stimolare maggiormente gli inanellatori alla visita ed all’utilizzo del sito. 
 
Gianni Benciolini 
Inseriamo gradualmente questi materiali. 
 
Fernando Spina 
D’accordo. 
Il livello 3 coincide con quanto proposto del Centro. 
 
Gianni Benciolini 
C’è un incremento costante delle visite al sito. 
Il forum desta invece più preoccupazioni per la scarsa partecipazione: molti leggono, pochi 
scrivono. 
La collaborazione con il CoIn è sempre più auspicata. 
 
Giancarlo Fracasso 
Utilizzo dello spazio previsto e apertura di un forum più specifico di rapporto CoIn – Inanellatori. 
 
Gianni Benciolini 
Esiste già. Vi sono 500 iscritti ai forum e solo 4 scrivono. 



 
Giancarlo Fracasso 
Cominciando a mettere materiale e proposte di collaborazione attiva degli inanellatori, si spera che 
ciò faccia aumentare la frequentazione e stimolare il dibattito, l’uso del forum e del sito. 
 
Fernando Spina 
Approfondisce la proposta presentata nell’ultima mail, relativa al “manuale interattivo” ad uso 
didattico per migliorare la preparazione degli inanellatori, conferma la piena disponibilità del CNI 
perché il CoIn utilizzi il materiale fotografico presente nell’archivio INFS, anche al fine di 
stimolare gli inanellatori a produrre proprio materiale. Ad un primo screening del CoIn, seguirà poi 
un passaggio al Centro per un ulteriore vaglio e l’organizzazione sul piano informatico. 
 
Gianni Benciolini 
Ipotizza la costruzione di questa “pagina” come branca di epe-web, nella quale sia possibile 
l’interazione da parte degli inanellatori, e suddivisa in diverse sezioni: una di materiale tecnico (tipo 
tecniche di cattura e misure), una specie specifica con collegamenti incrociati, un indice generale, 
testi, immagini, files da scaricare ecc. 
 
CoIn 
Viene suggerito che le richieste agli inanellatori siano limitate, chiaramente specificate e mirate. 
Il primo passo possono essere le schede, di cui si è già in precedenza parlato, di Balia nera e 
Capinera. 
 
Fernando Spina 
Conferma la disponibilità di ampio materiale fotografico che bisogna però scansionare. 
 
Ariele Magnani 
Affronta il problema relativo al modello di scheda di muta per Passeriformi proposta all’INFS e da 
divulgare tra gli inanellatori e, in particolare, ai codici superiori al 5. 
 
Fernando Spina  
Nisoria 2000 ha il codice 6 per le penne più nuove di 5 e 8 per le penne incerte. 
Inserire nuovi codici per i non passeriformi non è un problema, per i passeriformi può invece 
crearne. 
 
Ariele Magnani 
Propone di ripensare i codici superiori al 5, anche alla luce di quanto pubblicato o utilizzato per i 
non Passeriformi, dopodichè rivedere insieme la scheda di muta per Passeriformi. 
 
Giancarlo Fracasso 
Abbiamo prodotto una serie di tabelle che sintetizzano le diverse strategie di muta dei Passeriformi, 
riprendendo in gran parte il lavoro di Jenni e Winkler, ma anche integrandolo e modificandolo in 
alcuni aspetti.  
 
Fernando Spina 
Disponibile a prenderne visione e ad inoltrarla ai 2 autori. 
Chiede pertanto di poterla ricevere per posta elettronica con evidenziate le differenze, per poi 
inoltrarla ai 2 autori, molto probabilmente d’accordo, anche per l’eventuale pubblicità per il loro 
libro, anche se esaurito. 
 
CoIn 



Si passa al punto 5: le nuove schede di ricattura EPE. 
 
Fernando Spina 
Con la posta elettronica abbiamo ridotto di molto la necessità di stamparle. 
Non è il sistema definitivo, che funzionerà a regime con maggiore efficienza e con meccanismi 
automatici. 
 
Mimmo Ferro 
Sia noi che molti inanellatori abbiamo notato un impoverimento della scheda. 
Notati anche frequenti errori nell’identificazione dei Comuni in cui ricade la località 
d’inanellamento o ricattura. 
 
Ariele Magnani 
Si prende atto del notevole sforzo fatto per migliorare le cose, ma vedendo le cose dal di fuori non 
appare un corrispondente miglioramento del materiale che gli inanellatori ricevono: arriva un foglio 
da stampare contenente minori informazioni rispetto alla scheda precedente (mancano i nominativi 
dell’inanellatore e del ritrovatore) e un allegato che risulta incomprensibile. 
 
Fernando Spina 
Per quanto riguarda l’assenza del nome di segnalatore e inanellatore ciò è dovuto al blocco 
costituito dalla legge sulla privacy del 16/01/05 
Il sistema non è ancora a regime e l’allegato prenderà senso e vita solo quando verrà avviata la 
procedura completa. In assenza di Davide Licheri non è possibile scendere in maggiori dettagli. 
 
Gianni Benciolini 
Fornisce alcune precisazioni sul sistema d’identificazione delle località: il territorio italiano è stato 
diviso in celle di 2x2 km con toponimo corrispondente al centroide, Le coordinate sono così molto 
più precise; i codici località rientrano in un database che si potrà consultare via internet con 
password di accesso. 
 
Fernando Spina 
È stata mandata informativa a tutti. 
L’allegato funzionerà a regime del sistema. 
Davide Licheri metterà nel sito delle istruzioni per aggiornare i programmi. 
È un formato che guarda al futuro per l’utilizzo dei dati. 
 
CoIn 
Tra le varie ed eventuali viene affrontato il tema: Assicurazione per gli inanellatori. 
 
Fernando Spina 
È potenzialmente un problema e ne abbiamo già riflettuto, ed il punto-chiave della questione è che 
gli inanellatori sono dei collaboratori volontari dell’Infs. 
Suggerisce che il comitato chieda informazioni a Maffeo Schiavi, dandone poi comunicazione agli 
inanellatori, che poi a titolo personale potranno sottoscrivere. 
 
La riunione è conclusa alle ore 13.00. 
 
Il verbalizzante  
Marco Basso 
 
 


